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Fenomene... și înnoire | Cuvinte Regale |
g Baza culturii românești este ceiace putem culege din » 
ra chiar sufletul neamului nostru. Virtuțile cari veacuri de-a rân- m 
gj dul ne-au păstrat neclintit neamul pe aceste plaiuri, sunt chiar k 
b virtuțile de căpetenie ce se cer pentru înfăptuirea unei sfere a 
ra științifices răbdarea și credința în izbândă. g
m La aceasta trebue noi, generația nouă, să adăogăm încă n 
I o virtute: credința în muncă — fiindcă fără ea, orice încer- a 
m care de a face o operă utilă și temeinică este zadarnică. ra 

| M. S. Regele Carol II H
3 J

Munții vulcanici, după ce aruncă din sânul lor mate
riile focoase, sguduind pământul până la mari depărtări, se 
liniștesc într’un fel de somnolență a teribilului fenomen.

Ca sbuciumările geologice se produc în serie toate feno
menele din natură și depe pământ, din apă și de sub *pă- 
mânt.

împotriva acestor fenomene omenirea stă neputincioasă, 
așteptând ce va să mai aducă D zeu 1 Pasivitatea este sin
gura atitudine posibilă în fața atotputerniciei naturale care 
sdrobește și prosternează viața.

Ca fenomenele acestea sunt și fenomenele sociale, ca
re se produc din frământarea voită a lumii. In fața lor o- 
menireâ nu mai poate rămâne pasivă, decât dacă sorțul a 
fost aruncat pentru pieire și sfârșit.

In zilele de azi fenomenele se înseriază câ un vâjâit 
de furtună pela fereastra casei noastre.

Războaele s’au pornit și sângerează fără declarațiile pro
tocolare de altădată. Diplomațiile neamurilor își dau ripos
te necunoscute până acum. Iar mintea... stă pe loc și se 
întreabă, dacă mai e pace sau războiu 1

In fața acestor precipitări neamurile se echipează, se 
organizează, se solidarizează și își înumără destoiniciile pe 
care să le așeze la cârma de comandă.

Frontul Renașterii Naționale din România - ca unică or
ganizație legitimă - este uniunea de efort a nației care-și 
pregătește toate sursele și resursele ce pot valorifica în 
ultimă etapă potențialul său de resistență.

Cei ce sunt înfășurați de patima credințelor din trecut 
ridică un deget de afirmație că iar s’a dat drumul politicei. 
Eroare de calcul și de optică. Fată morgană a însetaților 
politici!

Noi vedem altceva în Frontul renașterii naționale.
Vedem strângerea într’o unitate a reprezentanței na

ționale pentru un efort comun al întregei energii româ
nești, spre a se desvolta tot dinamismul național de care e 
capabilă ființa neamului nostru.

In acest chip se fortifică puterea nației. Pulverizarea 
de altădată de credințe, de eforturi și de oameni este o 
anihilare ce trebuia să înceteze în pragul vremurilor aspre. 
Și a încetat.

O spune constituția țării și ne-o arată noua creație so 
cială - unică în România - ,Frontul renașterii naționale" 1

Nașterea cea mai presus de fire
Peste puțin timp se vor împli

ni 1938 ani de când în Betleemul 
lumii s’a născut Mântuitorul pe 
care-L făgăduise Dumnezeu oa
menilor și-L vestiseră prorocii. 
Pământul va îmbrăca haină de 
sărbătoare pentru a prăznui, încă 
odată, nașterea Aceluia care s’a 
întruchipat om, pentru a mântui 
omenirea de păcate. Bisericele vor 
înălța rugăciuni pentru cinstirea 
nașterii sfinte; iar oamenii își vor 
aduce aminte, ca și în alți ani, de 
obiceiurile strămoșești în legătură 
cu această sărbătoare.

Nașterea Mântuitorului semni
fică cea mai înaltă străduință a 
Dumnezeire! de a îndruma ome
nirea pe o cale pașnică, dreaptă 
și cinstită. Ea mai simbolizează 
dragostea cea mare a Divinității 
pentru om și tendința de a-1 în
druma pe calea milosteniei și a 
înțelegerii legilor divine.

Dece s’a născut Domnul în 
sărăcăciosul staul al Betleemului ?

Pentru ca să arate lumii că tre
bue să disprețuiască strălucirea 
și lauda deșartă; ca să aducă pace 
și liniște între oameni. S’a născut 
sărac ca să arate că El n’a venit 
să stăpânească, ci ca să servea
scă lumii și să se supună porun
cilor Tatălui Ceresc. El a venit 
gol ca să ne îmbrace pe noi, să
rac ca să ne îmbogățească, sme
rit ca să ne înalțe la Cer, ca un 
prunc ca să ne facă desăvârșiți 
și să ne dea bucuria veșnică.

Ce învățătură înaltă e pentru 
noi, oamenii, nașterea Domnului! 
îndemnul la simplitate, la miloste
nie, la fapte bune și creștinești, 
e învățătura cea mai folositoare 
pentru omenire. Mulți dintre bo
gății de pe pământ, care acumu
lează averi după averi, nu se gân
desc niciodată că în lumea acea
sta există și multe suferințe, care 
trebuesc alintate.

Guri flămânde cer pâine, tru
puri înghețate cer haine și lemne. 

Acei cărora Dumnezeu le-a dat 
avere, ce prisosește cu mult pes
te trebuințele unui om, datori 
sunt să se uite și la dezmoșteniții 
soartei și să le aline suferințele. 
Și sunt mulți săraci care nu aș
teaptă cu bucurie Crăciunul, așa 
cum îl așteaptă bogății. Către a- 
ceștia să segîndrepteze ochii noș
tri și în acest sens să înțelegem 
nașterea Fiului lui Dumnezeu ca 
om: sărac și gol. Cel care îace 
o faptă bună, ajutând pe un să
rac, este de mii de ori mai bo
gat decât toți bogății. Și, armonia 
socială va fi mai deplină atunci, 
când ochii bogaților se vor în
toarce mai mult spre milostenie 
și credință, decât spre acumulare 
de averi fantastice. Cele mai fru
moase deprinderi pe care le poate 
sădi o mamă în sufletul copitului 
său, sunt acelea de a-1 obișnui 
să ajute pe săraci, cel puțin cu 
prilejul sărbătorilor.

Pentru creștinătate, nașterea 
Domnului aduce practicarea a o 
mulțime de obiceiuri în legătură 
cu acest eveniment sfânt, obice
iuri păstrate și transmise din ta- 
tă’n fiu. Fiecare popor creștin are 
obiceiurile sale, în legătură cu a- 
ceastă sărbătoare. Dar, popoare 
cu mai multă preponderanță cul
turală și mai înaintate în civiliza
ție au reușit să transmită unele 
obiceiuri altor popoare, cu un ni
vel de cultură și civilizație mai 
scăzut. Iată deci, cum unele po

M’Viet M i elevilor li raita
lecțiilor de Radu Petro

O școala nouă înseamnă o 
școală însuflețită prin toate 
mijloacele de învățământ, cate iz
butesc să trezească, în procesul 
de învățare, efortul elevilor. Ace
știa trebue să-și prelungească mij
loacele de informare șl de educa
ție și dincolo de pereții claselor, 
fiindcă, mai mult decât programa 
analitică și mai presus decât ex
plicarea învățătorului, trebue pus 
preț pe activitatea proprie a ele
vilor șl pe participarea vie a lor 
Ia trăirea nouilor cunoștințe ce li 
se predau.

poare au început să împrumute 
obiceiuri străine, depărtându-se 
astfel de datinile Ier străbune.

E momentul să dăm cea mai 
mare atenție obiceiurilor noastre 
strămoșești și să îndemnăm pe 
copii să le practice, ca să nu se 
uite. Să nu ne lăsăm influențați 
de obiceiurile străine, ce ar încer
ca să se încetățenească și la noi. 
Straja Țării, care are în progra
mul său practicarea datinelor stră
bune, a luat măsuri ca străjerii 
să le practice numai pe acestea. 
Este o inițiativă demnă de laudă.

* 
♦ *

Colindătorii și stelarii vor por
ni în curând, din casă’n casă, 
vestind nașterea Mântuitorului lu
mii. Deasupra staulului din Bet- 
leem se vor coborî și anul acesta 
îngerii cântând: „Slavă Iul Dum
nezeu întru cei de sus și pe pă
mânt pace, între oameni bunăvo- 
ire“.

Să prăznuim cu cinste nașterea 
Domnnlui, așa cum cere biserica 
noastră strămoșească și să adu
cem daruri Mântuitorului: în loc 
de aur, credință dreaptă, ca unui 
împărat ce este al Cerului și al 
pământului și al tuturor adâncu
rilor; în locul tămâei să-I aducem 
dragostea curată, ca unui Dum
nezeu veșnic; iar în locul smirnei 
să-I aducem nădejdea cea bună, 
că El este nădejdea lumii.

I. Lupu - Râjîețu

Cum putem sâ facem acest 
lucru ?

Copilul,' spunea Rousseau, sâ 
nu învețe știința, ci s’o găsească. 
El are totul pentru aceasta: pi
cioare bune de alergat, mâini pu
ternice de cățărat, simțuri pătrun
zătoare, inteligență clocotitoare.

Rolul școalei nu e de a comu
nica știința de-a-gata, ci de a în
văța pe copii s’o dobândească.

Este neîndoielnic, zicea Rou
sseau, că dobândești noțiuni mal 
lămurite și mal sigure învățând



Gabriele d’Annimzio ANUL LITERAR1
Numai un vrăjitor ar fi putut 

ghici că în copilul slăbuț, cu o- 
chii mari și visători, născut la 
Pescara în 1864, licărea unul 
dintre cei mai mari poeți ai Italiei, 
un geniu aparte pe care istoria 
îl va trece într’un capitol, unde va 
fi singur, fără rival,

Viața minunată a acestui lucea
făr al Italiei nu poate fi cuprinsă 
în câteva rânduri. Poet, drama
turg, inspirator de forme și de 
viață nouă, Gabriele d’Annunzio 
a primit totul dela viață, a fost un 
răsfățat al soartei. Devenise pen
tru italieni — și chiar în ochii săi 
— un semi-zeu.

Iată de ce moartea lui a îndu
rerat dar a și uimit Italia: aproape 
se uitase că marele poet trebuia 
să moară și el într’o zi.

Odată cu isbucnirea războiului 
mondial, poetul ia parte cu tot 
sufletul la lupta pentru o Italie 
mai mare, mai eroică. Luptă pe 
pământ, pe apă, in aer. Sboară 
deasupra; Vifcnei și aruncă mani
feste. Traduce în acțiune, până la 
extrema limită, poeziile sale eroice.

Rănit la un ochi, orb pentru un 
timp, nu vrea să se oprească și 
se înapoiază; la luptă, ca să bom
bardeze din avîon Cattaro și Pola. 
Pentru toți, poetul răsbinic nu 
mai este; acum decât „II Coman- 
dante„.

Și: apoi, ca și cum tot ce făcuse 
până atunci n’ar fi fost deajuns, 
cu o mână de oameni redă Italiei 
portul Fiume.

Italia nouă care se ridică după 
război îl idolatrizează. „II Coman- 
dante* este făcut principe de 
Montenevoso, capătă un dome
niu cu un castel ca în basme și 
în curtea castelului instalează o 
relicvă de război, prova navei 
„Puglia'. Aci,pe bordul „Pugliei", 
va rămâne pentru totdeauna tru
pul neînsuflețit al lui Gabriele 
d’Annunzio.

Opera poetică; a lui Gabriele 
d’Annunzio cuprinde versuri, 
proză și teatru și este împărțită 
de critici în trei perioade, având 
ca subiect Natura, Omul, Spiritul.

Primele sale opere poetice au 
apărut în 1879, cântând frumu
sețile naturei și ale artei, cu o 
sensualitate care a uimit pe con
temporani. Tânărul poet aducea, 
într’o epocă>de materialism, gus
tul rafinat al frumuseții și dorul 
de viață.

Idealurile lui d’Annunzio erau 
idealurile unui om al Renașterii 
și poetuL ar fi trebuit să se nască

odată cu Leonardo, cu Michel An- 
gelo și cu Machiaveli.

Poetul a îmbrățișat apoi poezia 
patriotică, eroică, pe care o so
cotea necesară Italiei. Versurile 
patriotice ale lui d’Annunzio au 
determinat în mare parte intrarea 
Italiei în războiul mondial, alături 
de aliați.

A treia perioadă a' operei po
etice a lui d’Annunzio începe cu 
„Contemplazione della morte'. 
Poetul păgân care nu respectase 
nimic în violența lui lirică, revine 
la creștinism. Dar creștinismul lui 
nu era catolicismul secolului no
stru, ci era catolicismul filosofilor 
Renașterei.

In ultimii ani neputând merge 
voluntar în Abisinia, cum ar fi 
dorit, a îmbărbătat la luptă și a- 
poi a glorificat noua cucerire în 
Africa.

După o vhțăde75ani și după 
o activitate poetică neîntreruptă 
de peste 50 ani d’Annunzio, s’a 
sfârșit ca un luptător, la masa de 
lucru, corectând noua ediție a 
poeziilor sale Alcione, Elettra, 
Merope.

Calendarul „ Universul1939.

Statisticile spun multe... 
chiar când e vorba de 

15 minute.
Și acum o mică statistică de 

necrezut, dar totuși adevărată de 
la început și până la sfârșit, de
oarece se întemeiază pe cifre pu
blicate în anuarul statistic al Ligii 
Națiunilor.

In 15 minute știți D-voastră ce 
s’a întâmplat pe glob?

Statistica spune că s’au născut 
1300 de oameni și au murit 1150. 
Au căzut din cer o sută de mii 
de meteoride și 450 de fulgere 
și trăsnete au săgetat atmosfera. 
In acest sfert de oră locuitorii 
globului au mâncat 6 milioane 
kgr. cartofi, 2-5 milioane kgr. le
gume, aproape un milion kgr. 
de carne, un milion de ouă și 7 
milioane kgr. de zahăr.

In acelaș timp judecătorii de pe 
tot globul au condamnat la dife
rite pedepse 50.000 de delicvenți.

Apa care cade picătură cu pi
cătură sfârșește prin a găuri 
piatra. Șoarecele, cu mici ronță- 
eli de dinți, taie o funie. Cu mici 
lovituri de secure, prăvălești ste
jari mari. Stărue! nu te dscuraja 
niciodată.

Franklin

Pentru uu cronicar obiectiv, în
fățișarea generală a scrisului ro
mânesc în cursul acestor 12 luni 
nu poate constitui decât o bucu
rie reală. Și aceasta pentru că — 
în primul rând — se poate vor
bi de o complecta limpezire a at
mosferei pe care o vidaseră—în 
ultimii ani— anumiți scriitori, vâ
nători de interese meschine sau 
personale. Constatăm astăzi dis
pariția lor de pe piața literară. Se 
pare că și opinia publică ultra
giată a contribuit la aceasta. Re
zultatul : volume până mai ieri 
căutate, azi adună praful librării
lor chiar în centrul Capitalei. Nu 
se plângea — mai deunăzi —unul 
din acești răspânditori de macu
latură degradatoare că nici o carte 
nouă n’a depășit pragul primei 
edițiuni, și aceasta tipărită în 2- 
3000 de exemplare ?

Și totuși afirmația e incompletă: 
țau fost și cărți căutate: 1907 a 
atins ediția II-a ; Mamina ediția 
IlI-a; Maitrey ediția III-a; iar 
Menuetul ediția IV-a.

Dar lucrurile nu se opresc aici: 
concomitent cu această dizolvare 
a literaturii primejdioase a venit 
dispariția traducerilor, în deosebi 
a anumitor traduceri. Puținele pe 
care le întâlnim sau reprezintă 
lucrări : meritorii ca Fabiola, Aju- 
tă-te singur, Fii om de caracter, 
sau au devenit apanajul editurilor 
evreeștl, care singure mai cred în 
exploatarea senzaționalului.

Dar întoarcerea la literatura bu
nă mai oferă trei priveliști: a în
mulțirii studiilor de istorie și cri
tică literară — care au dus la mo
nografii prețioase și la adevărate 
ediții definitive. Ceva mai mult: 
această grijă de definitiv a intrat 
chiar în sfera de preocupări a 
scriitorilor contimporani. Astfel, pe 
lângă operele definitive ale iui 
Spiru Haret, Odcbescu, Anghel 
Demetrescu, Duiliu Zamfirescu —• 
s’au adăogat acela ale d-nei Elena 
Farago, Mircea Eliade, etc.

Al doilea spect este orientarea 
spre poezie. Numărul mare al volu
melor de versuri ne-o atestă. Intra
rea majorității poeților în inspira
ția sănătoasă, tradiționalistă, con
stituie încă o dovadă. Apariția u- 
nei poezii noul, plină de căldură, 
de viață și de energie, ivirea poe
tului de mâine —- visat de Vla- 
huță — este a doua, iar faptul a- 
parițlei unor volume de înaltă 
poezie (Destăinuiri de Ștefan Bas- 
covici, Cununi uscate de Radu 
Gyr, Cântece pentru domnițe de

Virgil Carianopol, Sonete de G. 
Tutoveanu, Nopți pontice de Gr. 
Sălceanu), confirmă definitiv pre
ocuparea de artă literară, de stih 
curat și de imagine susținută a 
anului literar expirat.

Și a treia directivă : creiarea u- 
nui teatru ad-hoc, capabil de a 
evolua și de a da naștere unor 
opere pilduitoare și prin coținutui 
ales și prin arta lor. Cum am zis, 
acest teatru e la început, are mai 
mult caracter educativ și își are 
originea în șezătorile străjerești— 
pentru pregătirea cărora anul ex
pirat literar a mai adăogat câteva 
antologii.

Nu pot uita învierea poeziei 
bucovinene care până’n anii din 
urmă părea amorțită — „cufundată 
în umbră”.

De data aceasta ea s’a ivit ca 
un adevărat Făt Frumos pe care 
reușiseră să-l adoarmă vrăjile ne- 
leguite ale unui balaur hidos : ba
laurul înstrăinării. In scurt timp a 
reușit să-și câștige un loc de cin
ste, atât prin puritatea conținutu
lui,® cât și prin noutatea limbii și 
a imaginilor. Antologia editată de 
Fundațiile regale e încă o dovadă 
că sufletul românesc, reîntregit în 
hotarele firești, a primit un pre
țios adaos, o adevărată salbă cu 
bănuți de aur și o garanție a ză
cămintelor artistice pe care nici 
vitregia vremurilor, nici stăpâni
rile adverse n’au fost în stare să 
le distrugă.
______ __ Paul I. Papadopol

Primele jocuri Olimpice
Primele jocuri Olimpice datea

ză din anul 776 în. Chr.: Coroe- 
bus a fost învingătorul. De la a- 
ceastă dată se începe numărătoa
rea cu olimpiade - perioadă de 4 
ani,— până în 394 când aceste 
jocuri au fost suprimate de Theo- 
dosiu.

• Ele au fost restabilite în 1896 
de guvernul grec, în urma pro
punerii unui bogat cetățean, anu
me Zappas, care suportă toate 
cheltueîile.

După război, ele au fost reluate 
din inițiativa baronului de Cou- 
berti.

Adevărata propășire a unei na
țiuni se măsoară nu după bogă
ție, ci după umanitatea ei. In viață 
înaintează numai acela în care i- 
nima devine mai blândă, sângele 
mai cald, creerul mai viu și spi
ritul intră într’o pace plină de viață.

Marshall-Mather

(Urmare din pag. 1) 
singur lucrurile, decât aflându-le 
dela? alții.

Așa-dar, orice cunoștință, pe 
cât este posibil, să fie dobândită 
cu participarea activă a copilului.

Justificarea acestei afirmații se 
întemeiază pe una din cele mai 
prețioase trebuințe ce, sâlășluește 
în sufletul copilului: trebuința de 
a.cerceta șl de a descoperi lu
cruri noui.

Dacă urmărim cu atenție pe co
pil, îi vedm. că neîncetat sunt pa
sionați de a descoperi, scotocind 
prin toate ungherele și atunci nu 
este bine să folosim această tre
buință a copiilor, punând în joc 
experiența și activitatea lor per
sonală ?

învățătorul bun va căuta, în 
orice clipa, sâ ațâțe forțele active 

și productive ala elevilor.
Elevii clasei întregi să colabo

reze cu străduința lor în făurirea 
și cristalizarea cunoștințelor ce se 
predau. Procesul învățării trebue 
sprijinit pe elemente, care să în
lesnească prinderea cu ușurință a 
cunoștințelor.

Dacă elevul este pasiv, dacă el 
ia parte numai cu asculta
rea și privirea la cele comunicate 
de învățător, lesne se înțelege că 
prin aceasta i se oprește tot ce 
are mai de valoare în ființa sa: 
spotanietatea și dorința de a în
văța cu plăcere.

Din experiență, știm că orice 
copil este stăpânit de o satisfac
ție deosebită când este pus în si
tuația de a fi participator la ceea 
ce se face pentru el și pentru 
alții.

Jean Ligthart, în lucrarea De 
vorbă cu copii, încercând să arate 
mamelor, cum- e bine să se facă 
educația copiilor, spune între al
tele :

Nu ziceți niciodată : nu pune 
mânai, ci dă mi sau adu-mi 1

Copilașul să vă fie un ajutor, 
nu un stricător. Lăsați-1 să umple 
cutia cu cărbuni din pivniță, să 
aducă un pahar cu apă, să care 
gălețile și scaunele, sâ urce sticle 
în pod, etc., fiindcă copiilor le 
place așa ceva...

Știți ce rezultat fericit vor a- 
vea toate acestea ? Toată ființa 
copiilor va fi absorbită de lucrul, 
pe care Ii l-ați dat să-i facă, iar 
gândurile lor nu vor mai fi îm
prăștiate în alte direcții rele.

Această prețioasă comoară, că
reia îi place să-și ajute părinții, 

chiar dacă mai sparge și strică 
unele lucruri, trebue educată în 
mod activ și poztliv.

Cine a încercat sâ întrebuin
țeze acest sistem de colaborare 
cu copilul la micile treburi ale 
gospodăriei e cuprins de mirare 
și bucurie de ce poate un copil, 
cu condiila să-i fie sădită încre
derea în el și să nu fie condam
nat la neputință.

Ce fericiți se simt copii când 
ne arătăm încrederea în ei și-i 
trimetem să ne cumpere ceva dela 
prăvălia din apropriere!

Tot astfel, încercați de spuneți 
elevilor sâ vă aducă material pen
tru facerea unei lecții și veți ve
dea ce satlsfăcuți sunt și cum 
simt în ei bucuria participării la 
un lucru de folos comun.

Pe aceasta bucurie și dorința



La nașterea iui Isus
Cu ochii divin de senini* 
Cu trupul de roze și crini, 
In iesle stă pruncul Isus... 
Arhangheli îi cântă de sus.

Iar staulul umed și ’ngust 
îmbracă prestigiu august 
De leagăn dumnezeesc...
Mariă și losif zâmbesc.

Zâmbesc peste prunc aplecați...
Păstorii în jur, minunați. 
In brațe cu albi mielușei, 
Zâmbesc printre lacrimi și ei.

Pe când, de lung drum obosiți, 
Trei crai, în genunchi, umiliți, 
Resfiră simbolic tezaur 
De smirnă, tămâe și aur.

Em. Papazissu

Rondel
t Fulgue afară...

Fulgue și’n mine,- 
Zările senine 
Fum, se’ntunecară.

Visele sburară, 
Păsări ivorine;
Fulgue afară...
Fulgue și’n mine.

Nostalgii de vară: 
De cicori și-albine 
Plâng, viori, în vine, 
Când, cu floare rară, 
Fulgue afară.

D. Anastasescu-Diana

Cântec dobrogean
Cântec scris cu sânge, cântec de mărgean, 
Svon de epopee, cântec dobrogean, 
Te păstrează ’n moaște ca zălog prea rar 
Mucenicii Țării ce-au răbdat calvar 
Dela Turtucaia pân’ la Topraisar.

Stepa te ’nfiripă ’n spicele-i de aur, 
Sprinten te culege fluerul de graur... 
Macii cu mândrie purpura-ți îmbracă, 
Cântec din Dobrogea mea ca b prlsacă.

Coloniștii— frații celor ce te-aii scris — 
Să te soarbă-și lasă sufletul deschis... 
Și, ca firea darnici, larg resfiră snopii 
Să te ciugulească potârnichi și dropii.

Cântec scurs din inimi tinere de far— 
Sfinte, nestemate pietre de hotar 
Puse de eroii neamului și ai gliei, 
Ca să întregească trupul României!

Em. Papazissu
. : - A - - .

de VASILE M1LITARU

...In sfârșit, pe țara toată s’a lăsat o dulce pace! 
Azi,„politică internă*, ca’n trecut, nu se mai face. 
Preoții’și văd de biserici; domnii învățători de școală; 
„Electorii* zac, sărmanii, parcă de-o cumplită boală... 
„Meritele" lor acuma nu mai merită o ceapă;
Cei deprinși cu vinuri scumpe, au să’nceapă 
Să bea apă:
Cei deprinși să nu mai sape, se vor duce iar la sapă!..

S’a sfârșit cu a lor putere 
Pe la cele Ministere;
Nu-și vor mai căra osânza înde pânză fustanele, 
La Președinția mare, pe plușate canapele;
„Patrioții" — sau mai bine ticăloșii țării furi — 
Nu mai pot să exploateze „perimetri* sau păduri; 
„Deputății* buni de gură și’n ocârmuire genii, 
Na mai fac acum „afaceri" la Finanțe, la Domenii; 
Nu mai pot, nefericiții, să la nici un fel de „șperț* 
Dela d’alde Grosz-Cagero, pe „devize" de comerț; 
Pe la Primării, asemeni, e o’ncremenire dură: 
Nici un samsarlâc posibil, nici o grasă „furnitură* ; 
Nu mai li se‘nșiră‘n față limuzine cu duiumul,— 
Câteodată umplând drumul,— 
Limuzine
Toate pline
Cu simandicoși „boeri*
Din cei cari, cu nici o muncă, adunat-au mari averii...

Nu mai vezi „Democrația" la răspântii umflând pieptul, 
Ca: să cârmuiască fara, dumneaei doar are dreptul! 
Capitalei României nu-i mai umplu astăzi strada 
Cioareci albi cum e zăpada!
In sfârșit, acuma parcă mal adânc ne ară plugul; 
Ne va fi mai greu belșugul;
Mai bogat ne va fi grâul și pe dealuri, și pe luncă ; 
„Electorii" de-altădată se vor așeza pe muncă: 
De prin grâne va fi smulsă
Și netrebnica neghină:
Pâinea ne va fl mai albă și din ce în se mai multă. 
Pălămida pe ogoare ne va fi tot mai puțină: 
Se va duce ca o ceață jalea cruntă ce ne-apasăl 
Și se vor simți Românii toți stăpâni la ei acasă I -

Ține, Doamne, astfel fara barem un pătrar de veac,— 
La durerile ei toate să-și găsească, biata, leac I...

Martie 1938

Moș Crăciune...

Moș Crăciune, Moș Crăciune, 
Fi bine veniti

Eu de mult aveam cu tine 
Chef de războit. ,

Și să nu te superi... sfinte _ 
Că-ț( spun mincinos

Ești bătrân, dar fără minte 
Ești un păcătos.

Barbă albă ? Bunătate ?
Sac cu Jucării ?

Sunt minciuni sfruntate
Dar nu... bucurii.

Lui Mirai, lui Țuțu sau Bebe 
Da-i mașini blindate 

Ori... soldați de plumb

Pe Stana sau Leana, cine să le’ntrebe 
Că stau nemâncate, 

Fiindcă n’au porumb ?

Moș Crăciune, cu desagi 
Uită-te la cei săraci 
Că și ei sunt buni și dragi 
De vreai pe-aici să mai calci.

ION V. BURCEA 
înv.

Vasilieva

Ce n’afî Știut 
despre aur

Nu totdeauna aurul are culoa
rea galbenă, caracteristică, cu care 
ne-am obișnuit. O foiță subțire 
de aur, așezată în fața unui isvor 
luminos, apare verde. Pulberea 
de aur, dup dimensiunea grăun
ților, poate avea culoarea tran
dafirie, albastră, purpurie, brună 
și chiar neăgră.

Șflintă și practică
In aceste timpuri turburi, con

ducătorii popoarelor se întreabă 
adesea dacă știința sau practica 
ne arată calea mai bună de urmat.

In realitate, știința și practica 
merg mână în mână. Și aceasta 
este foarte bine. Oamenii de ști
ință Irebue să-și confirme teoriile 
lor prin practică.

Diverși savanți, ca profesorul 
Rabow, profesorul Laubenheîmer, 
Arthur Macdonald, Spittâ și alții 
au constatat că~ chinina lucrează 
în mod favorabil nu numai pen
tru a combate paludismul, ci și 
pentru a preveni gripa.

Pentru locuitorii țărilor eiiro- 
pene, este foarte important să se 
puie în practică această descope
rire a științei.

In 1881, o teribilă epidemie de - 
gripă, căreia i se dai atunci nu
mele de .influență", isbucni în 
Europa. Se credea că germenul 
meladiei a fost adus din Turkes- 
tan cu un lot de covoare care se 
găsea in depozitele magazinelor 
Luvru din Paris. In Noembrie 
boala s’a manifestat la câțiva lo
cuitori care mânuiau aceste co
voare. Câteva săptămâni mai târ
ziu, gripa se răspândește în toate 
țările Europei.

In ceiace privește țările Euro
pene, în fiecare iarnă se ivesc nu
meroase cazuri de gripă; iar sa- 
vanții citați mai sus s’au arătat 
adevăreți binefăcători ai umanității 
publicând observații întemeiate 
pe practică și după cari chinina 
în doze zilnice de 20-30 cenți-’ 
grame, constitue un mijloc si
gur de protecție contra1 gripei;

de participare, trebue să se spri
jine toată învățătura și toată edu
cația.

învățătorul va trebui să-și 
facă un asociat din flecare elev 
și grupă de- elevi, în munca de 
predarea cunoștințelor, făcându-i 
astfel colaboratori la propria lor 
formare.

O colegă învățătoare, din Re
șița, vorbea cu mândrie într’un 
articol publicat într’o revistă pen
tru propaganda nouilor metode de 
educație și învățământ, de elevii, 
pe care-i are la clasă.

In clasa mea, domină spiritul 
de colecțiune. Elevii adună cuosâr- 
guință de maniaci: mărci poștale 
cutii goale de cicoare, de chibri
turi, ele.

M’am gândit să exploatez a- 
cest spirit de colecționare, vorbin- 

du-le de o chestiune, care a fost 
primită cu multă bucurie de elevi.

Le fac propunerea să pregătim 
o lecție de geografie, cu lucruri 
adunate de ei, atrăgându-le aten
ția asupra obiectelor care poartă 
numele firmei și a locului lor de 
producție.

Tot felul de lucruri aruncate ca 
obiecte inutile sunt acum cerce
tate de elevi din punct de vede
re al provenienței, îmbogățind 
astfel cunoștințele^ micilor cerce
tători.

Pare deosebit de importantă 
observația elevilor, care desco
peră abia acum cât de multe sunt 
produsele unor orașe, învățate la 
lecțiile de geografie, ce își găsesc 
întrebuințarea chiar în casa lor 
părintească.

O sticla de apă de colonia, o 

cutie de aspirină, un mcsorel cu 
filme, o cutie de tinichea de ceaiu, 
o cutie de creioane colorate și 
încă alte obiecte de acest fel for
mează muzeul nostru geografic.

Locul producției acestor lucruri 
este căutat cu multă curiozitate 
pe harta făcută de elevi, unde au 
fost fixate toate localitățile unde 
se găsesc fabricile produselor pe 
care le-au descoperit elevii singuri.

Urmând această cale, intro
ducem vieața în învățământul geo
grafiei și în deosebi al geografiei 
economice.

Un fost institutor dela Școala 
de Aplicație din Pitești, îmi scria 
astfel într’o dare de seamă de 
sfârșit de an școlar:

* „S’a constatat la școala noa
stră de aplicație că elevii simt o 
mare plăcere când sunt tăcuți 

părtași la pregătirea lecțiilor, con4 
tribuind și ei cu ceva' la reușita 
acestora

într’o zi, le-am vorbit elevilor 
astfel:

Copii, noi avem mâine nevoie 
de puțină lână albă șl neagră, de 
câteva bucăți de stofă1 de lână1 
de fire de .lână’ vopsită și nevop- 
silă, de fire de pâr de porc, etc...

Care din voi poate să-mi adu
că câteva din ceeace v’am spus 
eu ?

Clasa întreagă s’a ridicat în 
picioare șl fiecare din ei a spus 
ce poate să aducă. /

A doua zi, catedra era plină 
cu tot materialul intuitiv neces/r 
predării lecției ; lâna șl părui aifl- 
malelor și bucuria copiilor /ra



CĂRȚI

Antologia învățătorilor în literatură
de B. IORDAN

Colegul B. Iordan, cunoscut în- 
vățătorimei prin romanele „Nor- 
maiiștii", „învățătorii", „Revizori 
și inspectori", „Trenul albastru" 
„Satele" a tipărit de curând „Ă/z- 
tologla Învățătorilor în literatură* 
Lucrarea aceasta e cel mai pre
țios dar pe care d-l B. Iordan l-a 
putut face învățătorimei: e o în
cercare de a scoate din anonimat 
pe învățătorii, cari, pe lângă pre
ocupările de ordin strict profesio
nal, au putut sâ creeze și în do
meniul literaturii.

Dacâ pânâ ieri s’a vorbit de 
învățătorul — educator, de învă
țătorul — cooperator, de învățăto
rul — erou național, de învățătorul 
— om politic, nu e mai puțin ade
vărat, câ astăzi, se poate vorbi și 
de învățătorul creator de opere li
terare.

In satele răsfirate pe întreg cu
prinsul țării, sunt împrăștiati cei 
50.000 de învățători, printre cari, 
unii, cu înclinații spre poezie, cre
ionează în versuri sau proză as
pecte, peisagii, întâmplări, oameni, 
locuri, etc. Aceștia sunt creatorii 
de producții literare, cari se stre
coară aproape neobservați, publi
când pe ici și colo câte o poezie, 
nuvelă, piesă de teatru, roman, 
etc. Creațiile literare ale multor 
învățători sunt cunoscute numai 
de către publicațiile învățătorești 
din județele unde funcționează. 
Prea puțini și-au creiat drum spre 
revistele literare de mari proporții. 
Majoritatea se pierd în anonimat.

Deaceia, ideia d-lui B. Iordan, 
de a face cunoscuți marelui public 
— prin „Antologia învățătorilor în 
literatură"— pe toți învățătorii cu 
serioase preocupări literare este 
cât se poate de fericită.

Primul loc din Antologie este 
rezervat celui mai de seamă în
vățător pe care l-a cunoscut în
vățământul și literatura secolului 
XIX, lui Ion Creanga. Este o pre
țuire binemeritata, pentru învăță
torul Creangă, ale cărui opere li
terare au trecut de mult granițele. 
Urmează apoi aiți învățători zcaii 
și-au înscris numele în literatură : 
M. Lupescu, Gheorghe Cătană, 
Spiridon Popescu, Smara, Gh. 
Tutoveanu, Ion Ciocârlan, Ion A- 
dam. Șirul învățătorilor cu pre
ocupări literare continua cu : Gh.

(Urmare din pag. 3) 

mare, văzând câ în lecția predată 
sunt folosite străduințele lor.

Sistemul acesta de colaborarea 
elevilor la strângerea de material 
intuitiv s’a folosit mult la noi la 
Școala de Aplicație din Pitești și 
a fost în urmă completat prin o- 
rânduirea de echipe active, care 
aveau obligația de a așeza în or
dine materialul adunat, pe o plan
șă, unde se poate observa, cu 
prisosință, vrednicia atât a mun
cii individuale, cât și a muncii 
colective, în strângerea mate
rialului necesar predării tutu
ror lecțiilor, în special a celor de 
șt. naturale.

Care e valoarea educativă a 
colaborării elevilor la pregătirea 
lecțiilor ?

Colaborarea elevilor la pregă
tirea materialului intuitiv necesar 
predării lecțiilor trebue ridicată la 
rangul de principiu didactic, de-

D. Mugur, Gh. D. .Bâltean, Pe- 
trea Dascălul, Florian Cristescu, 
Leon Mrejeriu, Gr. Teodosiu, I. 
P. Țuculescu, Apostol Culea, Teo
dor Castrișanu, Ada Umbră, Gh. 
Roiban, Maria Codrea-Manoilescu, 
Stanciu Stoian, Petre Dinu, Vasile 
Cârlogea, C. R. Crișan, Ion Ro- 
taru, Em. Papazissu, D. Anasta- 
sescu-Diana, Gr. Popiți, Gh. Bu- 
joreanu, B. Iordan. Șiragul nu se 
închee aci. El continuă cu seria 
învățătorilor tineri, care este des
tup de numeroasă.

Lucrarea d-lui B. Iordan este 
unică la noi. Preocupări asupra 
învățătorilor în literatură au lip
sit până astăzi. Nimeni nu s’a 
gândit la învățătorul creator de o- 
pere literare. Aproape toată lumea 
a rezumat rolul învățătorului la 
școală, copii și mediul său am
biant.

Dar, învățătorii au depășit me
diul. Ei au prins elementele esen
țiale din acest mediu, pe care 
le-au redat în versuri sau proză, 
devenind astfel creatori de opere 
literare.

Că învâțătorimea șl-a creiat un 
loc de seamă în literatură e lucru 
de necontestat. Acest lucru 11 jus
tifică creațiile literare aie învăță
torilor și mai ales lucrarea cole
gului B. Iordan „Antologia învă
țătorilor în literatură", care înmă- 
nunch!ază biografii și bucăți lite
rare de ale colegilor noștri, strân
se și orânduite cu multă truda de 
către autor.

Prin puterea de muncă, prin 
spiritul său creiator, d-l B. Ior
dan a reușit sâ dea învățătorilor 
o carte rată, o carte nouă; iar 
literaturii un volum care’i lipsea 
până astăzi.

Datoria noastră, a învățătorilor 
de pretutindeni, este de a căuta să 
cercetăm lucrarea colegului Iordan, 
căci numai așa vom putea cu
noaște noul capitol pe care l-au 
creiat în literatură învățătorii.

La examenele noastre profesio
nale din viitor, vom avea owzia 
să fim interogați din capitolul „în
vățătorii în literatură", pe care-I 
vom cunoaște cercetând lucrarea 
despre care am vorbit mai s. s.

Dar, mai ales pentru mândria 
noastră de învățători e necesar să 
răsfoim și cercetăm prețioasa lu- 

°arece această contribuție a șco
larilor apare ca un mijloc exce
lent în câștigarea de cunoștințe 
și în formarea de deprinderi bune.

1. Folosind contribuția elevilor, 
lecția nouă va fi plină de interes 
și totdeodată sprijinitoare pentru 
înțelegerea noțiunilor predate.

2. In sufletul elevilor, din în
treaga cksă, va răsări sentimen
tul de încredere în puterile și pri
ceperea lor, fiindcă le dăm pri
lejul sâ întâmpin: pe învățătorul 
lor, la lecția nouă, cu lucruri și 
experiențe din vieața lor. Se deș
teaptă astfel ideea valorii pro
prii, în sensul că și ei, elevii, 
sunt capabili să și sprijine acti
vitatea intelectuală.

3. Lecția nouă va fi o întâlnire 
fericita între ceea ce știu și ce au 
adunat elevii și ceea ce le spune 
și explică învățătorul.

Cu modul acesta, se înfiripea
ză în sufletul elevilor simțimăn- 
tul de colaborare, între el și pro

O recomandare
Comitetul Asociației g-le a în

vățătorilor din România a trimis 
președintelui nostru 100 volume 
din lucrarea :"Contribuții la o pe- 
dagodie românească" de d-l I. 
C. Petrescu.

Costă 100 lei și Asoc. județu
lui rețhie 20 lei în folosul său, 
adică 'ar trebui să rețină 20 lei 
conform dispozițiilor ce are.

Intre scopurile statutare fiind și 
ridicarea nivelului cultural, comi
tetul jud. Caliacra a dispus ca 
acești 20 lei să-i lase în folosul 
învățătorilor asociați, cari vor cum
păra lucrarea d-lui I. C. Petrescu.

In numărul viitor al ziarului 
vom da o sumară recenzie asu
pra cărții.

Vom da recenzie sumară din- 
tr’o teamă : Ni-e frică, ca vreun 
învățător citind recenzia^comple
tă, să nu se creadă dispensat de 
a mai citi lucrarea. Ș’, această lu
crare este o documentare cu sta
tistici și date culturale, sociale, 
etnografice luate din realitățile ro
mânești, pentru reformarea spre 
progres a școalei populare româ
nești.

In special critica metodologiei 
din școala noastră - primară mai 
ales - este punctul revoluționar și 
unicul criteriu prin care rezultatele 
școalei românești pot fi aduse la 
înălțimea vremii și pentru desvol- 
tarea potențialului național.

Lucrarea aceasta prefațează în
treaga reforma școlastică a Ro
mâniei și va rămâne temeiul de 
reconstrucție a vieții noastre cul
turale.

Noua programă nu poate fi în
țeleasă, cu toate îndrumările date 
în ea, până ce nu se va citi te
meiul, care stă justificat și tare în 
lucrarea : „Contribuții la o peda
gogie românească" !

Rog, pe toți colegii să o cum
pere.

crare „Antologia. învățătorilor în 
literatură' alcătuită defc destoinicul 
coleg B Iordan.

Colegii cari vor să o procure 
se vor adresa redacției gazetei 
nostre. Prețul este de lei 75.

I. Lupa - Râjlețu

fesorul lor și sf statornicește de 
la sine un fluid de vie.ață nouă 
în clasă 5 plăcerea de muncă creș
te și odată cu aceasta sporește și 
credința în forțele lor.

4. Prin astfel de colaborări, 
deprindem pe elevi cu hărnicia 
de fiecare clipă, ocupându-le tim
pul liber cu lucruri bune și-i în
depărtăm astfel dela a'te preoc- 
pări, care ar putea să-i îndemne 
la rele.

5. Colaborarea elevilor la pro
curarea materialului de intuit con
stitue și un mijloc excelent de 
punere în acțiune a spiritului de 
inițiativă și de muncă în comun, 
cu care prilej tainele multor ap
titudini se deslușesc, fiindcă pre
ocuparea de strângere de mate
rial și de aranjarea lui în urmă 
presupune ordine, atenție, gust, 
înțelegere.

6. Tot îndemnând elevii să a- 
ducă material intuitiv pentru fie
care lecție, se pomenește învăță

. NU Va P0ERBEȚ8 TIMPUL!
căutând în ziare și re
viste articole cari pome
nesc numele dvs. sau 
tratând problemele cari 
vă interesează, căci o in
stituție special creiată si 
bine organizată pentru 
aceasta

poate face acest lucru mal bi
ne și mai eftin ca dvs.

.SERVICIUL SUZETELOR"
Agenție internațională de 

presă și publicitate
București, str. Sf. Constantin 24, tel. 3-16-15 

urmărește tot ce se pu- | 
blică în cele circa 1400 | 
publicații din România, I 
iar prin intermediul ce
lor 102 agenții similare 
din străinătate, tot ce se 
scrie în presa din toată 
lumea și procură
tăeturi de presă asupra ori
cărei personalități sau subiect.

I
 Cereți telefonic sau în 

scris prospecte lămuri
toare sau o probă gra
tuită de o săptămână, 
indicând subiectul care 
vă interesează.

Acel care nu admite o logică 
mai înaltă decât aceia a banului, 
poate să devină foarte bogat, dar 
aceasta nu-1 va împiedica să ră
mână toată viața un om sărac; 
căci bogățiile nu sunt, pentru ni
mic în lume, dovada unei măreții 
morale și strălucirea lor, ca aceia 
care în licuriciu trădează pe vier
me, nu servește de cele mai mul
te ori decât să atragă atenția a- 
supra nedemnității stăpânului lor.

Oricine ar fi omul, spiritul și 
inima lui îl fac bogat sau sărac, 
fericit sau nefericit, și aceste ca
lități sunt întotdeauna superioare 
averii: bunul renume e mai va
loros decât o cingătoare de aur.

S. Smiles

Croitoria și Postăvăria
Gheorghe Belciu

Str. Carol Ns 24 
(vis-a-vis de farmacia „Lagara") 

Bazargic
Mare asortiment de stofe Scherg, 

superioare 
pentru paltoane și costume.

Pentru domnii învățători plata se 
poate face în rate lunare.

torul, la sfârșitul anului, cu o bo
găție de material intuitiv, cules 
de elevi: obiecte de fier, plante, 
flori, semințe, etc., care va alcătui 
colțul echipelor active, unde se 
va găsi contribuția elevilor la în
zestrarea școalei cu material di
dactic și din care va răsări le
gătura sufletească ce s'a stator
nicit între elevi șl școala unde 
învață, colecțiile strânse fiind, în 
același timp, și fire solide între 
școală și vieața.

7. Forțele elevilor, individuale 
și colective se vor simți sporite, 
fiindcă lecțiile făcute astfel vor 
ji în întregime opera lor șl, din 
această pricină, vom avea pre
zentă, în orice clipă, însuflețirea 
și avântul de muncă, prin faptul 
câ elevii colecționari vor sfârși 
prin a se pasiona de rodul curat 
al străduinței lor șl suntem siguri 
că vor păstra și pentru mai târ
ziu această neostenită râvnă de 
muncă. Radu Petre


